

发展卫生事业 促进人民健康

省卫生厅厅长 周珉



卫生事业是造福于人民的事业，新中国建立后受到党和政府的高度重视。50年来，我省卫生事业发展虽有曲折，但总的来说发展还是快的。特别是党的十一届三中全会以后，针对卫生工作中存在的“左”的影响，拨乱反正，坚定地把卫生工作重点转移到卫生事业现代化建设上来，不断深化改革，全省卫生事业进入了新的发展时期。突出表示在以下几个方面：

医疗卫生服务网络基本形成。全省已有了遍布城乡的三级医疗预防保健网，培养了一支为人民健康服务的医疗卫生队伍，医疗卫生单位的技术装备和基础设施明显改善，卫生服务能力有很大提高，基本解决了长期存在的“看病难、住院难、手术难”问题，城乡居民的基本医疗需求得到了较好的保证。

农村卫生事业发展较快。我省始终把卫生工作的重点放在农村，逐步形成了一套符合江苏实际的农村卫生工作的路子。农村三级医疗预防保健网得到巩固和完善，基层卫生人员素质经多种形式的培训不断提高。各地坚持以农民个人出资为主、集体经济适当扶持为辅，大力发展和完善农村合作医疗。1998年全省所有的县（市）都达到了“2000年人人享有初级卫生保健”的规划目标，全省实行合作医疗的村稳定在70%左右，位居全国前列。

预防保健工作成效显著。建国初期全省急性传染病和寄生虫病流行十分严重。经过艰苦努力，50年代，全省先后消灭了天花、古典霍乱、黑热病、斑疹伤寒等。60年代逐步普及儿童预防接种，从1978年开始针对麻疹、脊髓灰质炎、百日咳、白喉、破伤风、结核、流行性脑膜炎、乙型脑炎等疾病实施系统的儿童计划免疫接种，使针对性疾病的发病率大幅度下降。血吸虫病、麻风病已基本消灭。目前全省法定报告传

染病总发病率已由1978年的 $2330.24/10$ 万下降到1998年的 $190.28/10$ 万。有44个县（市）达到消灭和基本消灭血吸虫病标准。妇女儿童卫生保健工作，从初期推广新法接生起逐步开展全省范围的妇女病普查、围产期保健、孕产妇和儿童保健系统管理，90年代又将保健与临床相结合，极大地提高了妇幼人群的健康水平。

爱国卫生运动深入开展。50年代初，在抗美援朝和反对细菌战中，各级政府组织广大群众响应党中央号召，开展了大规模的爱国卫生运动。80年代以后，爱国卫生运动逐步发展到创建卫生城市、卫生村镇和改水、改厕，使这一活动具有了新的生机和活力，促使全省城乡卫生面貌极大改观，既提高了人民生活质量，也改善了投资环境。目前全省已涌现出国家卫生城市5个，全国卫生城市13个，省级卫生城市20个和一批省级卫生村镇。按照“民办公助”的原则实施农村自来水建设，农村自来水普及率1998年达到68%。特别是从1996年开始实施的淮北高氟和污染严重地区三年改水攻坚工程，彻底解决了淮北农村450万人口的安全卫生饮水问题，被当地群众称作“甘泉工程”。

中医事业得到振兴。全省各地认真贯彻党的中医政策，坚持中西医并重方针，把振兴中医药作为卫生工作的重点之一。建国初期中医只有民间私人开业诊所，现已发展成具有一定规模、比较健全的中医医疗保健服务网络。中医教育在充分发挥南京中医药大学、中国药科大学等中医药高校骨干作用的同时，相继建立了省中医学学校、省连云港中医学学校、省海安针灸推拿学校，建设了6个省级中医临床进修基地，实现了中医药人才的规模培养。中医机构建设水平和疾病诊疗水平有了很大提高，建成了全国示范中医院8所，肾病、肛肠、急诊、耳鼻喉科等4个专科成为全国重点临床中医专科。名老中医的学术研究和临床经验得到继承，中医药学术研究取得了一批重要成果。

科教兴医有了良好基础。全省已有卫生科研机构18所，各级各类卫生单位紧密结合预防和医疗实践同时开展卫生科技研究，初步形成了比较完善的

庆祝建国五十周年专栏



图为江苏省卫生妇幼保健中心

医学科研体系。省原子医学研究所建成了核医学国家重点实验室。全省建立了心脏内科、内分泌科、血液科、神经外科、矫形外科等一批省级重点临床专科，其技术水平保持国内先进或领先水平，成为我省专科新技术研究开发、人才培养和技术指导中心。1978年以来，全省取得了一批有重要价值的科技成果，在许多研究领域处于国内先进水平。医学教育发展迅速，全省现有高等医药院校10所，普通中等卫

生学校15所，基本形成了专业齐全、分布合理，能适应我省卫生发展需要的医学教育体系，培养了大批合格人才。

卫生法制建设逐步加强。各地认真贯彻国家颁布的食品卫生、药品管理、传染病防治、母婴保健、医疗机构管理等方面的法律、法规，省和各市还制定实施了一批地方性卫生法规及卫生管理条例，同时建立健全卫生执法体系，加强卫生监督执法队伍建设，提高卫生监督执法能力，卫生工作逐步走上了法制化管理轨道。

我省医疗卫生事业的发展，对提高人民群众的健康水平发挥了重要作用。与建国初期相比，目前全省孕产妇死亡率从 $1500/10$ 万下降到 $30.33/10$ 万，婴儿死亡率由 200% 下降到 14.52% ，人均期望寿命从37岁上升到72.66岁。这些主要健康指标处于全国先进水平。

当然，我省卫生工作与社会主义市场经济的发展和人民群众的医疗保健需求相比仍还不相适应。我们将进一步贯彻执行“以农村为重点，预防为主，中西医并重，依靠科技和教育，为人民健康服务，为社会主义现代化建设服务”的方针，深化改革，更好地保护和增进人民健康。